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türök-gvrüg ügyben békés meg. 
a semmi kilátás. Korfu, 
tíeliás hajún két üteg tüzér- és 

irasezred indíttatott Epirusnak. A 
Ire több tiszt lovak vásárlására
str.

Oroszország felajánlotta
veres segítségét a gg. 
a. n e k, — ha Törökország nem 
a területeket átengedni.

B.czi árak 1880 julius 6-án.
I A. vásirbirói hivatal árjegyzései.)
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Előfizetési árak :
"n

Helybe* ee pesté* küldve 
Egy ávre 10 frt. Negyed érre 8 ft bu fcr. 
Fél évre b , Egyes uim — „ 6 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fő-pizcz, VEC8EY-ház, földszint a szer- 

keeetőeégbe bérmentre küldendők.

Etoflzethetni helyben: 
TELEGDÍ K. LAJOS és ifj. CSA.THY 
KAKOLY könyvkereskedésben e s 
szerkesztőségnél. Egyébütt * prstzhiva 

talok utján. .4

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI Miit LAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye.
Megjelen hetenkiut ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Öfhaeáboe petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű,' mint szintén tPbb 
izbeli hirdetések, zlku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdii: minden beigtztásért kilön 

30 kr.
,N y í l t-t é r"-en megjelenő közlemény 

minden petit sorz 16 kr.
Név- vagy bérmentetleniil beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adstnzk

: öli tér búza . . . 8.82—9.12 kr.
kétszeres . 7.16—7.82
rozs . . . 6.18—6.84 *
árpa . . . 2 62—3.10 ”
zab . . . 3.42—3.90 ”
tengeri . . 4.40—4.88 "
köles . . 5.33—5.70
köleskása. . 11.40 ”

burgonya 2.15 kr. 100 kilo szalonna 
53 frt. — IC > kiló báj 61, 62, 63 frt.

dapesii tőzsde. Julius 7. Ezüst __
r; cs. Ős kir. arany frt 5.54 kr ; 20 
aranv frt 9.35 kr.

Szabó József,
ó« szeri.e«ztő és iciauótutajdonog.

1 Eladó

2 és birtok,
rv Debreezenben a nagyváradi 
[fekvő több lakást, istállót, kocsi- 
trialmazó ház nagy udvarral és

továbbá
pbolcsmegyei nyír beitek! liaíár- 
t ér-uaibályfaivai vasúti állomás 
i n fek\ ö 1000 1 old kiterjedésű, 
pbb kaiban levő nemesi birtok 
azdasági épületekkel ellátva, —

hr az Ermelléken a kis kagyai 
fekvő kitűnő minőségű nagy sző- 

k és piuezével szabad kézből reud- 
|:dvy/ü fizetési feltételek mellett *

ivebb értesítést ad az eladásra 
tűt

Sr. Hsméay Mór,
ügyvéd

Debreezenben.

Eladó föld.
In.ínisi határban hetven köblös jó 
lü föld. minden órán őrök áron

it ikezhetni eziránt H.-Nánáson 197. 
len alatt, tulajdonossal

Bodor Mihálylyal.
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A jezsuiták.
Oebreezen, juh 8.

A közhiedelem azt tartja, hogy azon 
egyéneknek, kik a jezsuita rendben fel­
vétettek, a következő három tulajdonok 
valamelyikével vagy mindegyikével kel­
lett birniok. Szépség, gazdagság, kiváló 
észtelietség. Ezen három tulajdon bár­
melyikével sokra lehetett a világ kezdete 
óta bármely időszakban is boldogulni, s 
ha egy emberben történetesen mindhárom 
tulajdon öszpontositva van, határozottan 
lehet mondani, hogy előtte minden ajtó­
zár kinyílik; azt is határozottan lehet 
állítani, hogy a jezsuiták, ha egyenkiut 
nem is, de összesen birtak és bírnak 
ezen tulajdonokkal, a a köztük fenálló 
fegyelem, egyöntetű eljárás, képesekké 
tette őket a keresztyén világ uralmára.

Ha a jezsuiták — ezeu tulaj­
donok birtokában — az öszvilág mivelő- 
déséf, fejlesztését tűzték volna feladatu­
kul, s ha a Megváltónak — kinek nevét 
méltatlanul bitorolják — tanát tartanák 
szemük előtt, s az emberiség iránti sze­
retet vezérelné őket, a világot mivelődési, 
vagyonossági s egyetértési tekintetben 
századokkal tolták volna előre, de a je­
zsuitáknak egészen más, az emberiségre 
nézve átkos hivatásuk van. Czélul tűzték 
ki maguknak a világ feletti uralmat.

Szépséggel az asszonyok, gazdag­
ságukkal a megvesztegethetők utján s az 
ész hatalmával a tudatlanok hátán beju­
tottak az uralkodók családi körébe, a 
nagyurak palotájába, a szegény emberek 
kunyhójába, s megteremtették az ájtatos- 
kodás leple alatt az uralkodókban a zsar­
nokságot, a palotákban a békétlénséget, 
a dobzódást, s a családi szentélyt szét­
romboló kéjelgést, s a szegény emberek­
nél a butaságot, és miudezt Urunknak, a 
Jézus Krisztusnak tanára alapítva, azzal 
a szenteskedő mosolygó képpel, mely 
egyedül csak jezsuitáknak lehet sajátja.

A jezsuitáknak alapelve: „a c z é 1 
szentesíti az eszközt.“

Borzasztó alapeiv. Hány gazdag csa­
ládnak kellett e miatt elvérezni, csak 
hogy a jezsuiták gazdagodjanak, hány 
apa áldoztatoit fel a gyermekeknek, s 
hány gyermek az apának, vagy anyá­
nak, és mindenkor a jezsuiták hatalma 
öregbítésére.

Uralkodó családok buktak le a vi- 
lágszinpadáról, mert helyettük jezsuiták 
uralkodtak a népeken s átkai lettek a 
trónjukat vesztett uralkodóknak és né­
peiknek egyaránt, és mindennek daczára 
oly hatalmat vívtak ki, hogy volt idő, 
mikor pápák és uralkodók felett kizáró­
lagos hatalmat gyakoroltak, s beleegye­
zésük nélkül ugyszólva moczczanui sem 
mertek.

Már régebben belátták a jezsuiták 
hatalmának mindent romboló következmé­
nyeit, de mert szépségükkel, gazdagsá­
gukkal és észtehetségükkel az alszentes- 
kedő gazdagok, és a butaságban tartott 
szegények felett kizárólag uralkodtak, 
sem a pápa, sem az uralkodók, és pe-
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Ä lalditftl
Olaszország Vezúv nevű tűzhányó hegyé­

nek környéke virágzó városok, népes falvak 
éi szebbnél szebb nyári lukásoakal volt bo­
rítva ezelőtt 1800 esztendővel. A vidék szép­
sége, a föld termékenysége csakúgy csábította 
oda az embereket. Senki se gyanította, hogy a 
Vezúv veszedelmes szomszéd. A hegyet csak 
csúcsos formája és kórnyékének termékenysége 
különböztette meg más hegytói. Városok épül­
tek lábánál, s liget borította lejtőjén száz meg 
száz házacska mosolygott a zöld lombok kö­
zül. A Vezúv környékén fekvő városok közt 
legnagyobb és legvirágzóbb volt Herculanum 
és Pompeji.

Körülbelül 1800 esztendeje, hogy a lakó 
sok lábai alatt egyszer csak megrázkódott a 
föld s a rázkódás számtalan házat, épületet 
össze döntött. A városokból, falvakból s nya­
ralókból elmenekült a ki csak tudott s magi­
val vitte, a mit csak lehetett. A lakosok nagy 
része azonban lassanként viszsza szállingózott, 
sokan máshol telepedtek le, mintha valami 
veszedelmet sejtettek volna. Sejtelmük borzasz­
tóan valósult hat esztendővel a földrengés 
után, nevezetesen Jézus születésének 79 ik esz­
tendejében.

A Vezúv csúcsa megnyílt, sürü füst és 
hamu tódult ki a nyíláson, még pedig olyan 
roppant erővel és nagy bőséggel, hogy a nap

dig különösen katholikus sziuezetü or­
szágban nem mertek ellenük fellépni 
egészen a közelebbi időkig, mikor a né­
pek öntudatra kezdtek ébredni.

Francziaország kormánya legköze­
lebb rendelte el a jezsuitáknak Franczia- 
orazágbóli kiutasítását, és ezt kérlelhet- 
lenül végrehajtotta, daczára .az ábzentes- 
kedö szenátusok és papok jajveszékelé­
sének.

Sem a franczia császárság, sem a 
királyság nem merte volna ezt meglenni, 
sőt érdekében sem lett volna, mert a 
zsarnokoknál is „a őzéi szentesíti az esz­
közt ;* de a republikánus Franczi»ország­
nak nincsen szüksége jezsuitákra. — A 
franczia kormánynak nem a jez~uiták tá­
mogatására, hanem a nép bizalm-ra, sze- 
retetére van ssilksége, és mert a jezsui­
ták az ilyen kormány alatt nem boldo­
gulhatnak, s az ilyen kormány ellen iz­
gatnak, a franczia köztársaság biztosí­
tása tekintetéből ki kellett Őket űzni 
Francziaországból.

A franczia kormány ezzel több hasz­
not tett Francziaországnak, mintha or­
szágokat hódított volna meg, mert meg­
szabadította Fraacziaországot a társadalmi 
mételytől.

Mi a jezsuitákat hála istennek csak 
is a sokak által eltanult szokásaikról ös- 
merjttk. Nagyon sokan vannak nálunk 
is, kik „a czél szentesíti az eszközt“ ta­
nát bevették, s mosolyognak és hízeleg­
nek szemben, mig alattomban a legalja­
sabb terveket koholják. Mentsd meg is­
ten szegény hazánkat mindenféle és min­
dennemű jezsuitától.

— Egy „kicsivel“ megint több ki­
adása lesz a közlekedésügyi minisztériumnak. 
A minisztérium részéről a jövő érre elkészí­
tett költségvetés szerint a nevezett miniszté­
rium költsége két millióval több-e rug, mint 
a mennyi előirányozva volt. Nem újság.

— Francziaország ünnepe. A 
franczia kamara 500 ezer íranknyi hitelt sza­
vazott meg a jul. 14-iki ünnepélyre.

— A Balkán félszigetről érkező 
utasok beszélik, hogy a kelet sokkal hama­
rább fog lángba borulni, mint hinni lehetne. 
A mint az első támadás meg fog történni a 
görögök részéről, azonnál proklaraálják Kelet - 
Rumélia egyesülését Bulgáriával. — Orosz­
országból roppant sok katona érkezik Bul­
gáriába.

— Szegény lengyelek! Az osz­
trák császár galicsiai útja azon hiedelmet éb­
resztette fel a lengyelekben, hogy ez — orosz­
ellenes tüntetés. Pedig tudhatnák, hogy a bá­
rom császári szövetség fennáll.

— A franczia kormány nagy 
erélylyel jár el a jezsuiták kiűzésében. — E 
hét végén már a legtöbb jezsuita ki lesz 
utasítva.

sugarai át nem törhettek a füst- és hamuzá­
poron. Közbe-közbe egyet dörrent a hegy s 
óriási kövek s égő üszkök repültek a hegy 
megnyílt torkából néha három mértfőldoyi tá­
volságra is. Egy-egy épület itt is ott is lángba 
borult. A menekülés lehetetlen volt, mert a 
hegyből felszálló gőzök nyomban fekete fel - 
léggé sürüdtek s a hamuesővel együtt valami 
réraitő felhőszakadás zudult lefelé a szeren­
csétlen városokra.

A hamuból és vízből álló sürü folyadék 
elborította az utczákat, berohant a pinctékbe, 
lakóházakba. Sokan bezárkóztak s várták a 
bizonyos halált, sokan menekülni iparkodtak 
egyedül vagy csoportosan.

A fekete áradás azonban ott nyom a őket 
s barna szemfödelével bevonta a férjet, ki fe­
leségét, a szülőket, kik gyermekeiket iparkod­
tak megmenteni. Elborította a börtönöket, a 
lánczon levő rabokkal, az őrházakat az őrök­
kel, s a lakóházakat lakosaikkal ói a hízi sze­
rekkel együtt. Nehány nap múlva i-mit csak 
úgy sütött a nap, mint annak előtte, de a vi­
rágzó városoknak, népes falvaknak, mosolygó 
nyári lakásoknak, zöld ligeteknek se hire, se 
hamva nem volt többé, két-három öhyi vas­
tagságú barna ezemf idei borította az egész 
vidéket.

Évszázadok vonultak el a barai szemfödő 
felett. Bs a barna szemfödő ismét kizöldült a 
századok leforgása alatt, bokrok, fák, ligetek 
uőttek e szerenosétlen városok s falvak felett 
s a 79-iki szerencsétlenség áldozatainak sí jén 
majorságok, falvak állottak elő, melyeknek

A török katonák toborzása.
Mint Konsttntinápolyból Írják, a driná- 

polyi viiajat minden nagyobb városában tobor- 
zt$hivatalok ál irtattak fel, hogy a „szent hit 
védőit“ katonának sorozzák. Első mp mind­
járt 1400-an jelentkeztek, ciak magában Dri- 
nápolyban. E kedvező eredménynek oka azon­
ban nem annyira a hazafias lelkesedés, mint 
inkább a nép sanyarú helyzete. Az üzletek 
panganak, úgyszintén az ipar i< ; mindenki ki­
sebb nagy óbb anyagi romlást szenvedett. — A 
munkára kevéssé hajlandó mohamedának mind­
nyájan a kétségbeesett állapotok nyomorát sul­
iik, s ennek tulajdon tható, hogy Drinápoly 48 
óra alatt ily nagyszámú h»re«ost állíthatott. 
Felfegyvereztetésük éi tanításuk julius 8 án 
kezdődik.

Hogy ezeket, s a Konatantiuápolyfcól ós 
Boulair vonalról oda érkező zászlóaljakat hova 
fogják indítani, efelől még semmi bizonyost 
nem tudhatni, habár az a versio, hogy részben 
a kelet-ruméliai határra küldetnek — eléggé 
hihetőnek mutatkozik.

] A< bizonyos, hogy Kelet-Ruméliában 
j igen komoly dolog van készülőben. A nagy 
I bolgár pirt már annyira me„erősödött, hogy 
nyílt föllépésében senki sem kételkedik. Az 
sem puizla mende monda többé, hogy Bulgá­
riában is terveznek valamit. Azonban minde­
zek dactára nem lehetetlen, hogy a szabad 
csapatokat esetleg a görög határra fogják kül­
deni. —

Hugó Viktor
— az amnesztiáról. —

A franczia szenátus szombati ülésén nagy 
vita folyt az amnesztia kérdése felett. A kér­
déshez hozzászólt Hugó Viktor is, s töb­
bek közt a következőket mondó :

„Csupán egy tényre hívom föl figyelmö- 
ket uraim ; ju'ius 14-ike ünnepnap ; az önök 
szavazata ma ez ünneppel érintkezik. Minő 
ünnep ez? Nápüanep. Nézzék az örömet, mely 
az arezokon sngirzik. Hallgassák a morajt, 
mely az ajkakon kél. Ez az ünnep több mint 
népünnep. Nemzeti ünnep. Nézzék e lobogó­
kat, halig ássák ez üdvviadást. Ez az ünnep 
több, mint nemzeti ünnep. Általános ünnep. 
Nézzék az angol, a spanyol, az olasz homlo­
kokon ugyanazt a lelkesedést.

De még több az uraim. Julis 14-ike em­
beriség! ünnep, egyetemes ünv.ep,

E napon, julius 14-ikén, a nemzetgyűlés 
fölött, maga Pávis fölött is, egy fenséges ala­
kot láttak tündökölni, msly nagyobb miut te 
óh nép, magasztotabb mint te, ó haza : az 
emberiességet. E Bastille megdőlte valamennyi 
bastillenak megdőlte, valamennyi zsarnokság­
nak széttiprása volt. A fölszabadítás volt az 

j — az embernek ragyogó fénybe helyezése. A 
rósz épületének e lerombolása, a jó épületé 

Inak megalkotása volt. E napon századokon át 
jszenvedett hős as gyötrelmek után, az embe­
riség fölemelkedett, széttörvén a bilincseket, 
melyek lábain voltak, s fejére tévén a ko­
ronát. —

E napnak holnap két arcculata lesz — 
fenséges mind a kettő. Adni fog a hadsereg­
nek zászlót, a dicsőséges háború és a boldog 
béke kifejezőjét. Adói fog a nemzetnek am­
nesztiát, azaz feledést, egyetértést — « ott főn, 

ja tündöklő fényben, a po.gári háború fölött 
polgári békét.

Julius 14 ike végliatára minden rabszol­
gaságnak. E nagy emberi erőfeszítés isteni erő­
feszítés volt. Ha in jd meg fogják érteni, hogy 
minden emberi cselekedet isteni cselekedet, bé- 
teljesült minden. Az ember indulni fog a ha - 
ladásuak, a nyugalomnak, a dicső jövőnek.

Adjanak hát kettős ajáudokokat az or­
szágnak: zászlót, azaz a nép és hadsereg test­
vériségét; amoeszliít, azaz Francziaország és 
az emberiség testvériségét.“

lakosai nem is álmodták, hogy alattuk három- 
négy ölnyi mélységben egész városok lakosai 
porladozuak, úgy, a hogy a szerencsétlenség 
meglepte őket. A tudósok is csak régi írók 
müveiből tudták, hogy itt mag itt hajdanában 
városok voltak.

E várótok fekvését azonban senki sem 
tudta meghatározni bizonyosan. A múlt szá­
zadban fedezték fel a r idkivüi érdekes ro­
mokat kutisás alkalmával. Áikálai kezdtek az­
tán itt is ott is számos kőből faragott képet s 
más efféle régiséget találtak. De csak Victor 
Emánuel kezdte meg a rendszeres ásatást. — 
Ezek az ásatások rendkívül érdekesek, mert 
egy majdnem kétezer érvel ezelőtt való vilá­
got tár fel előttünk. Az ember a saját szemé­
vel lá’ja, nrlyeuek voltak az akkori emberek, 
hogyan éltek, hogyan rnházkodtak, h >gyan sü­
töttek, főztek, sok hslyen míg azt is láthatni, 
hogy mit főztek ebédre azou a nipoa, mikor 
a balál órája m 'gkondult felettük.

As a barna fol-adék ugyan is mely eze­
ket a városokat eltemette nem volt f uró, nem 
égetett, esik beborított s mintegy berámázott 
mindent. Az emberek ás állatok k>lt teste las­
sanként porrá vált e ránai alatt s az a hely, 
melyet a holt testek elfoglaltak, ürssen ma­
radt. Az ásatásnál felügyelő tndisotc rendesen 
tudták már, hol nem «eil a barnás, úgyneve­
zett lárakővet bolygitui, vagyis előre megs-j 
tették, ha a kőben raliból ilye« hsly akadt.

A kövön tehát lyukat fúrtat s az üre- 
helyet tele töltőt ék folyékony gipstszel, mely 
az üres helyet egészen betöltötte sbínnetneg-

A zivatar előtt.
Debreczen, jul. 8.

Gyűl a felhő minden oldalról a láthatárra. 
Törökország végnapjaihoz s Európa egy ráz- 
kódtató háborúhoz közelit.

A fenyegető jelek száma napról-napra 
szaporodik.

Parisból azt jelentik, hogy a hatalmak 
már megállapodtak az eljárásban, a melyet 
abban az esetben követni fognak, ha visszauta- 
sitja a porta a confereutia határozatait.

Londonban már értesültek, hogy a szul­
tán és miniszterei végleg elhatároz ,k, hogy 
nem fogadják el a Berlinben megállapított gö­
rög-tőrök határvonalat. Mahmud Nedim aján­
lotta a eonferentia határozatának végrehajtá­
sát. A palotában számos párt izgat a mellett, 
hogy Törökország rögtön isenjen hadat Gö­
rögországnak, a mint Görögország megkezdi 
csapatjaink özszpontositását a határ köze­
lében. —

A török kormány ezen határozatával ösz- 
szefügg az a hir is, hogy Anglia és Franczia­
ország közösen fognak vállalkozni Törökország 
megzabolásához. Londonban minden czáfolat 
daczára is valószínűnek tartják ezt a rendsza­
bályt. Gladstone ugyanis ilyen forma Ígéretet 
tett a jövő királynak.

A porta készülődik a harcira s ezt nem 
is titkolja. A fővárosban és környékén állomá­
sozó rendelkezés alati csapatokat Volo, Salo- 
nichi és Preveza felé indítják. A tartományi 
kermányzókat felszólítják, hogy „az elbocsátott 
redifek helyére“ toborzás utján állítsanak ka­
tonákat. E hivatalos ezim alatt különben a 
redif-zászlóaljak visszaállítását kell érteni.

Jellemző a dolgok állását a, hogy a kon­
stantinápolyi amauták nagy kedvet mutatnak 
a harezra, s többen el is utaztak Saloniobiba. 
A rendőrség minden fogoly albánt szabad­
lábra helyezett, ama föltétel alatt, hogy az 
albán liga rendelkezésére bocsátják magukat.

Visszaemlékezés a debreczeni tűzoltó 
diákokra.

— jul. 7.
II.

Ha az a tőiskolai — mondhatni csupán 
disi-táriulat, valami sok költségébe került 
volna a városnak; költségkímélés tekintetéből 
talán menthető volna rávont erőltetéssel, — a 
rajta elkövetett vandalizmus, s talán a mai rop­
pant terhek között lenne egy kis értelme, hogy 
a hasznos dolgokat is egyszerűsítsük. De mi­
dőn a diákok tűzoltó társaságának fennállása a 
városnak soha egy garasába sem került; le­
hetetlen az illető polgármester eljárását, vagy 
a kivívott érdem megbirálásáhoi, « a kegyelet 
tiszteletben tartásához lelt nem értésnek, vagy 
szándékosan alkalmazott ellenszenves akaratnak 
nem tulajdonítani.

Bármi ok indította is az illető, és igen 
tisztelt polgármester urat arra a debreczeni diá­
kok tűzoltó száz éves társulatának kioltására : 
mi azonban csak mély sajnálatunkat vagyunk 
kénytelenek a felett kijelenteni. Mert hiszen 
maga az a kegyelet, melylyel a város azon 
örök ifjúságban élő társulat iránt tartozott, és 
más részről maga az a kötelesség, melylyel 
minden szép és nemes törekvésű régi monu­
mentális tárgy iránt mindnyájan tartozunk, 
megtiltja azt, hogy egy olyan szép emlékű ' 
társulat életének jogosultságát osak kérdésbe 
is tegyük; szintúgy mintha egy fedhetetlen és 
közhaszonra ezélzó életet ártatlanul támad­
nánk meg.

Szomorú hir gyanánt lepett meg bennün­
ket a társulat búcsú majálisa; mint a kiol­
tandó mécs még egyszeri és végső fellob- 
banása.

Nem tudjuk, hogy érezte volna magát az 
igen tisztelt polgármester ur, — ha ott lett 
volna a társulat búcsú pereseiben, mikor an-

ezilárdulr, megkeményedett. Mikor aztán le- 
hántották a lávakővet a beöntött gipszről, ott 
feküdt, vagy ült egy gipszből készült emberi 
alak, úgy, a mint azt a szerencsét1 ént ezelőtt 
1800 esztendővel meglepte a halál. A gipsz 
nemcsak az öltözetüket s testük állását utá­
nozta, hanem még arezuk kifejezését is. Az 
egyik, minthi nyugodtan aludnék, a másik ar- 
cza pedig el vau torzulva a rémülettől. Talál­
tak ezen a. módon férfiakat, asszonyokat, fiu- 
k :t, leányokat. Találtak egy szegény anyát is, 
a mint kis gyermekét a kebléhez szorítva igye­
kezett menekülni. A többek közt meghata egy 
szegáuy kutya is, melyet vasból kés ült ólia 
mellett találtak. A szegéuy kutya lánczon volt 
s a bőre meg a busa lement a nyakáról any- 
ayira erőlködött, hogy menekülhessen.

A régibb és újabb ásatások alkalmával 
több eddig nem ismert eszközt, bntorokai, fegy­
vereket, lakatokat találtak. Sok bútor igen - 
igen hasonlít a mostani bútorokhoz. Találtak 
számtalan finom m dolgozott zárakat, Ill atot, 
kulcsot, melyeknél ma sem igen készítenek 
különbet. A lakatos mesterség tehát nem nagy 
előmenetelt tett 1800 esztendő alatt. Egy sütő 
kemencére is bukkantak, a sok apró kenyér 
annyi idő óta várakozott, hogy kiszedje va­
laki. —

Esek a kenyerek azonban rögtön össze­
omlottak. a mint valaki hozzájok nyúlt. Egy , 
másik helyen pedig ott találták a terített asz­
talt a a tálban egy malacznak s nehány hal­
nak a csontváza volt Az újabban kiásott épü­
letek egyikében pedig egy konyhára akadtak,

nak elnöke annyi szives jóakarók Szomorú ar- 
ozaitól, a társulat jelvényeitől körülvéve kije­
lenté a száz éves élet elhunytét, midőn hallá 
azon erős életnek utolsó sóhaját, melynek ai 
ő jelenben mindenható keze adta meg az 
utolsó döfést.

Igazán nem tudjuk, hogy mennyire múlta 
felül a Herosztratusi dicsőség, a száz éves élet 
kioltása feletti megrázkódtatást. Da t róí m"g 
vagyunk győződve, hogy azon dicsőséggel az 
illető igen tisztelt polgármester ur sem illesz­
tett sokkal szebb koszorút tisztes fejére, miut 
hajdin a hires Heroszlratus a Diánua templo­
mának felgyujtása által; — ^alamint arról is 
meg vagyunk győződve, hogy Debreczen vá­
rosának polgárai sok ideig nem fogják feledni 
a diákok tűzoltó társulatát, é« sokáig fogják 
még emlegetni, a vész idején, hogy jelenben 
nem a diáitok oltják a polgárok feje felett 
a tüzet.

U j intézet.
„Nevelő-intézet“ gymnasiumi tanuló ifjak 

számára. Vargyas Endre, Györmegye kir. tan- 
felügyelője, gymnasiumi tanuló ifjak számára 
a jövő tanértől kezdve „Nevelő intézet“-et con- 
victuit nyit Győrött, melyben elhelyeeésést 
nyerhet minden 9—18 éves, illetőleg I.—VIH. 
osztályú latiniskolai tanuló, a kik az intézet­
ben teljes ellátást, tanulmányaikban Útmuta­
tást, rendes felügyeletet s nevelést nyerhetnek, 
a gymne-iumi tanfolyamot pedig a győri szent 
Benedek-rendi főgymnaaiumiumban nyilváno­
san végzik, illetőleg tanulmányaik eszközlésére 
ide bejárnak.

Alkalmunk volt a hozzánk beküldött 
programmból meggyőződni arról, hogy az in­
tézet reális alapokon nyugszik a költségvetése 
a lehető legméltányosabb, miért is az intéző* 
tét, mely a nevezett kir. tanfelügyelő gondo­
zása mellett szakszerű vezetés alatt áll, me­
legen ajánljuk a vidéki jobb módú honoratio- 
rok, birtokosok s egyéb tehetősb szülék fi­
gyelmébe. Az intézet-tulajdonos, kinek lakása 
Győr, király-uteza, 4. sz. alatt van, kívánatra 
bárkinek sziresen szolgál bővebb felvilágosí­
tással, vagy programmal.

A budapesti nemzetközi gabona- és 
magvásár.

Általános határozatok, az 1880. évi augusz­
tus 9-én Budapesten tartandó VII. nemzetközi 
gabona- és magvásárhoz.

A budapesti VII. nemzetközi gabona- és 
magvásár az „Uj világ“ kerti helyiségeiben 
(a Tttköry-féle töltésen) f. é. augusztus 9-én 
reggeli 8 órakor csengetési-jel mellett fog me^- 
nyiitatni, és ugyan ily jeladás által délutáni 
5 órakor bezáratni.

Belépti jegyek augusztus hó 8 áig déle- 
előtt, I fttnyi dij mellett, a tőzsde titkári hiva­
talában válthatók és a gabonavásár napján csak 
is a gabonavárfri pénztárnál kaphatók.

Külön helyek, asztallal és ülésekkel el­
látva, 10 frtnyi dij előleges lefizetése mellett 
kaphatók. A kik oly helyekre számot tartanak, 
szíveskedjenek legkésőbb folyó évi augusztus 
bó 1-sójéig á tőzsde titkári hivatalában eiir'nt 
nyilatkozni, minthogy külön helyek csakis kor­
látolt számban állnak rendelkezésre.

Sürgönyök é» levelek fel- és kiadására, 
külön magy. kir. távírda- és postahivatal fog 
felállíttatni. A gabonavásár látogatói felméret­
nek, hogy a hozzájok intézendő sürgönyüket és 
leveleket, lehető leggyorsabb kézbesítése vé­
gett, „Budapest, gabona vásár“ (Budapest. S.i- 
atmarkt) jelzés mellet czimeztessék.

A tőzsde titkári hivatal ezen napon a ga­
bonavásáron is irodát nyit, a hol a látogatók, 
szükséges felvilágosításokat készséggel nyernek 
és a tőzsdei szokásjogokat tartalmazó füzetek 
úgy szintén fuvarrariffák is kaphatók lesznek.

A gabonavásár gépkiállítással, továbbá a

mely egészen épen maradt minden benne levő 
eszközzel együtt. A liáz, melvbeu ez a konyha 
van, alkalmasint valami szegény emberé lehe­
tett, mert a konyha meglehetős szegényesen 
volt berendezve. A téglából rakott tűzhely a 
fal mellett állott s párkánynyal volt ellátva. A 
rajta levő tárgyakat csaknem teljes épségben 
bontották ki, ezek közt a tárgyak közt legne­
vezetesebb egy három lábú vasrostély.

Nevezetes dolog, hogy a szegényebb la­
kosok konyhájának nem volt kéménye, a ház 
fedelén hagytak egy nyilast a füst azon tódult 
kifelé. Az a bizonyos hely pedig, melyet nem 
igen szoktak a nevén nevezni, mindig a kony­
ha mellett volt s ajtaja a konyhából nyílt. A 
gazdagabbak házai rendesen úgy épülte!:, ho^y 
a kapu egy díszes kis udvarra nyílt. A házi 
gazdi itt szokta fogadni a látogatókat. A szé­
les ereszt fészer formára építették köröskö»üL 
s az udvaron egy esővizet felfogó kutacska volt, 
a ház tetejéről abba vezették a vizet-

Egy vagyonos ember házában meg egy 
nagy képet találtak. Vesoaiusprimus-nik hív­
ták ennek a háznak a gazdáját, a neve be vau 
vésve a falba az ajtó felett. E ház szomszéd­
ságában van a Juoundus háza. Ebben is a- 
Iflltak számos kóp;t. ügy látszik, hogy Jucun- 
ln ur félt a veszedelemtől, mert előre elme- 
íekült, magával vitte a pénzét a egyéb drá­
gaságait. Hizában már többször is kutatguttak, 
ie hiába, nem találtak benne semmit.

M.



malom- és »sesiipar isakmiba rigó «erek ki­
állításival lesi egybekötve. Esen kiállításából 
a bejelentések a ssükségelt tér terjedelme ki­
jelentése mellett legkésőbb f. á. angnsitus 
5-éig a tőzsde titkári hivatalából intéiendők. 
Minden kiállító 10 frtnyi dijat tartoiik a hely­
ért fizetni.

A cs. kir. Dunagőahajózási társulat sze­
mélyszállító hajóin ugyssintén ai össeg-mohá- 
esi vaspályán a gabonavaspályán a babonavá­
sárt látogató t. közönség számáro, ai ide- és 
visszautazásra 331/,°/0-nyi menetdij-leszállítást 
engedélyezett, mely kedvezmény f. é. augusztus 
hó 4-étől bezárólag 12-ig érvényes. Ennélfog­
va figyelmeztetnek az idegen látogatók, kik 
ezen utazási kedvezményben részesülni kíván­
nak, hogy idejében rendeljék meg a ssükséges 
igazolványokat, melyeket az 1 frtnyi belépti- 
jegy előleges váltása ellenében (de nem után­
vét mellett) a tőzsde titkári hivatala az illetők­
nek azonnal meg fog küldeni. A magyar úgy­
szintén az osztrák vaspályák ellenben a me- 
netdij-leszéilitását az idén megtagadták.

Városi rendkívüli közgyűlés.
Debreczen, jul. 8.

Főispán betegsége folytán Simonffy Imre 
polgármester nyitja meg a közgyűlést. A ta­
gok felette kevés számmal jelentek meg. Fő­
jegyző felolvasa a tárgysorozatot, valamint 
a polgármester negyedévi jelentését, mely tu­
domásul vétetett. A polgármester jelentésében 
felemlittetvén az ezen időszakbeli halálozások 
is, Molnár György városi és orsz. gyűlési kép­
viselő elhunyta alkalmából nevezettnek emlé­
két jegyzőkönyvben megörökittetni javasolja. 
Ezen javaslat Laky Lajos tanácsnoknak azon 
indítványával, mely szerint ezen rászvétirat az 
elhunyt Özvegyével közöltessék : elfogadtatott.

Olvastatik az erdőfelügyelőségek kineve­
zéséről szóló miniszteri leirat, melyből meg­
tudtuk azt, hogy az erdőtörvény julius 1-én 
életbelépett, ás hogy Oszterlam kinevezett er- 
dófeiügyelő székhelye Debreczen városa le- 
end. A leirat a tanácsnak további intézkedés 
végett kiadatott.

A felolvasott se mtro tudomásul vétetett.
A guti vicíinális vasút építésére egy évre 

szóló miniszteri engedély felolvastatván, tudo­
másul vétetett.

A m. t. akadémia átirata felolvasta tik, 
mely szerint gr. Szécsenyi István szobrának 
leleplezése alkalmából veretett érmet és em­
lékműnkét küld. A közlevéltárba tétetni ren­
deltetik.

A magán levéltári bizottság jelentés a 
magán levéltári ügyvédi teendőknek jövőre mi- 
kent teljesítése tárgyában ; e szerint javasol- 
tatik, ügyvédül Kovács Sándor tisztiügyésznek 
megválasztatása, nem úgy mint tisztiügyész, 
hanem csupán miut ügyvéd. Ezen ügyvédi te­
endőiért ezen állás után járó 1000 fitnyi fi- 
setésből a bizottság 500 irtot javasol mindad­
dig megszavazni, mig Kovács Sándor tiszti- 
ügyész lesz. E fogadtatik e Kovács Sándor 
magán levéltári ügyvédül egyhangúlag meg- 
xálasztatik.

A ref. egyház átirata temetések alkalmá­
val a tenebandának a temetőkből valú ki il- 
zása iránt, felolvastatrán, heves vita támadt. 
Többen fejtegetni kezdték, váljon helyes in- 
tézkedése-é ez a ref. egyház közgyűlésének. 
Némelyek azon nézetben voltak, hogy a c i- 
gánybaudát a temetőből kitiltani nem lehet, 
mintán tetszése szerint temetkezhetik mindenki. 
Némelyek azonban fölhozták, hogy a ciigány- 
bandával egyesek visszaéléseket követnek el a 
temetőben s i^y azoknak elejét venni ngy 
lehet, ha a cvigánybanda bemenetele a teme­
tőben megtiltsuk, annál is inkább, mivel az 
egyházi hatóság határozatait a világi hatóság 
vau hivatva végrehajtani

Hosszabb vita után végre a közgyűlés az 
ügyet a jogi és pénzügyi bizottságnak, annak 
elbírálása végett adja át, váljon illetékes é a 
városi törvényhatóság egyházi ügyekben véle­
ményt nyilvánítani, vagy ily egyházi szertartá­
sokba beleavatkozni ?

Olvastatik az árvaszék évnegyedes jelen­
tése ; tudomá-ul vétetik.

Tanáosi előterjesztés Arvamegyének • 
dursdsk elejtői miként jutalmazása iránt pár- 
toltaiik. A város által 1849/50-ben teljesített 
katonai szolgámányek megtérítése iránti taná­
csi előterjesztés elfogadtaiik.

A 63-ik inségkölc,önből mintegy 3 ezer 
frt elveszett összeg, a város az előbbi üggyel 
kapesolatban fog felírni, hogy ezen őszszeg 
vagy elengedtessék, vagy a fentebbi katonai 
szolgálmányok dijába tudassák be.

A volt ozéhek és ipartársulatok által be­
adatott okmányok és tárgyak felküldése — 
noha azok részben nem fejedelmektől ez irmai­
nak — elhatároztatott.

Jdzsa községnek épületi anyagok díjmen­
tes adományozása iránti kérvényre felolvasott 
tanácsi előterjesztés elfogadtaiik.

A pallagi zálogos földek viszszaváltása 
tárgyában a tanácsi előterjesztés elfogadtatik.

A róm. kath temető és avasul köztiévé 
53 hold földnek 3 év helyett 6 évre kiadása 
tárgyában felolvasott tanácsi előterjesztés elfo­
gadtatik. Valamint a hortobágyi korcsmái épü­
letek egy része a város használatára feutar- 
tatik.

Beterjesztetik a polgármester 1879. éri 
jelentése; tudomásul vétetik és egv példánya 
az országos statisztikai hivatalhoz feikildetni 
rendeltetik.

A kutmester segédjének felvétele tárgyá­
ban felolvasott jelentés tudomásul vételik.

Özvegy Fejér Rezsőné tanitóné kegydi- 
jazás iránti kérvényére határoztatik, hogy ké­
relmezőnek egyszermindenkorra 60 forint utal­
ványoztunk a szegény pénztárból.

Simonffy Imre polgármesternek két havi 
szabadságidőt valamint Msdgyesi Lajos szám­
vevőnek 6 heti szabadságidő megadatik.

Kubanek Mihályné Sál Etelka, bába ok­
levele kihirdetünk.

Polgárosittatnak: Kolossá Ádám, Osráth 
Ferencs, Szith Gábor, Bisothka Gábor, Er­
délyi Mihály, Magyar János.

Ezzel a közgyűlés délután fél egykor 
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* Felhívás. Az országgyűlési kép­
viselőválasztásnál választói joggal birók 
névsora leíratván, felhivatnak a válasz­
tói jogot igénylő függetlenségi lakosok, 
miszerint azt a függetlenségi 
kör helyiségében f, hó 14 ig délelőtt 
8 órától 12-ig, vagy délután 3 órától 
8 ig megtekintsék, s amennyiben abból 
nevök kimaradt volna, jogaik megszer­
zését eszközöljék ; amire nézve a k i k Ul­
ti ö 11 bizottság segélyükre 
áll. —

* A mai közgyűlés jegyzőkönyve szom­
baton délelőtt fog hitelesíttetni.

* Városunk polgármestere évi jelentése 
az 1879-ik évtől megjelent. A jelentésben ter­
jedelmesen van feltüntetve a város mindenne­
mű ügye, rendészet, erdészet, ipar-honrédelmi- 
adó-ügy, közegészség-ügy, a városi számadások, 
gazdászat, ipar, kereskedelem, erdészet, pénz, 
tanügy, népesedés stb.

* Halálozás Szabó András, városunk 
derék polgára rövid szenvedés után tegnap el­
hunyt. Temetése holnap d. u. lesz a mester- 
utczai háztól. Béke poraival

* Nyílt köszönet. Mindazok, kik boldo­
gult férjem tegnap történt jvégtisztességtétele 
alkalmával, részvétüket kifejezni szívesek vol­
tak s ezáltal bánatunkat enyhíteni kegyesked­
tek, fogadják forró köszönetemet. őzv. T a- 
más Fereuczné, gyermekeim s a rokonok ne­
vében is.

* A kik a konyári sóstóra kívánkoznak 
kirándulni, azoknak figyelmét felhívjuk azon 
ciélszerü intézkedésre, melyet a fürdő tulajdo 
novai életbe léptettek. Nevezetesen most már 
minden vasárnap társaskocsi iádul reg- 
peli öt órakor a Zieherman H. közvetítő inté­
zetétől, hol a j e g y e k is — 1 frt 50 krért 
(jövet, menet) — válthatók. A fürdőben az el­
látás a lehető legkényelmesebb és legolcsóbb.

80 krért pompás ebédet lehet kapni, a szoba­
árak 50 krtól egy frt 20 krig vaunak inegil- 
lapitva. A fürdő tulajdonosai — nem bérlője
— ez intézkedések által azt akarják kivívni, 
hogy a kies vidéktt, gyógyhatásúi fürdő ismét 
visszanyerje h'jdani nagy hírnevét.

* Vízvári Gyula a nemzeti színház kitiiuő 
t*gja mo<t Nagyváradon vendégszerepal. Ösz- 
szesen hétszer fog foliUpai.

* Erdélyi Marietta » kolozsvári színház 
tagja, nagy kőrútra készül, útjában hangverse­
nyeket renedező Nagy váradén, Szegeden, Ara­
don, Temesváron, Moháiban, Bukaresten át egye­
nesen Párizsba készül, Útjában a szabadkai 
színház újon szerződtetett, jelestehetségtt ifjú 
magyar karnagya, a Berlinben, Lipcsében s 
másutt eddig is nagy sikerrel működött Serly 
kisérendi. Valószínűleg itt is be fogják magu­
kat mutatni egy előadáson, melyen kolozsvári 
társaság több kivaló tagja müködend közre.

* A népneveié* Debreczenben, A polgár- 
mesteri jelentésből kiemeljük azon örvendetes 
adatot, hogy városunkban a mait évben már 
49 népiskola állott fenn; ezenkívül még a ref. 
főiskola, nőnöveldék, városi főreáltanoda, gaz­
dasági tantintézet a kegyesrendiek gymnásiu- 
ma, ipariskola zenede, kisdedivodák sbb, fo­
gadták be a szülők gyermekeit.

* Csapás nélkül már egy ér sem múl­
hat el, városunk vidékén eddig a legszebb idő 
járt, mely a vélemények fejlődését nagyban 
segilctte elő. Az utóbbi napikban azonban 
oly roppant forróság uralkodott, bogy a tava­
szi votemények szemjét a hőség megszorította, 
ami a gabuának mind minőségére miad tneny- 
uyiségére káros hatással van.

* A halál torkában. Tegnap késő este a 
vasúti faraktár csősze jajveszékelést hallott. A 
segélykiáltás a vár-id-utozai külső kutból jött. 
A csősz egy más embert hamarjában maga 
mellé véve, a kúthoz sietett, s a vízben vergő­
dő szerecesétlen kimentette. Azonban nevét 
nem kérdezte meg, sem felvilágositáet róla ad­
ni nem tud s igy az öngyilkossági kísérletet
— hihetőleg — részeg állap itban elkövetni 
akaró egyén teljesen ismeretlen maradt.

* Asphalt a vidéki városokban. A pesti 
„Ellenőr“ Írja. „Mióta a főváros nevezetesebb 
utczáinik legnagyobb részét asphalt borítja, a 
vidéki városai is tudatára kezdenek annak jön­
ni, hogy e szép, olcsó és mindenekfölőtt ké­
nyelmes és czélszeiil utcai járó-burkolat sok­
kal előnyösebb ríjak nézve, mint a gránií-kocz- 
kákból összerakott ut. Különösen áll ez olyan 
vidék városaira, hol a közeiben kőbánya nin­
csen, a talaj homokos s igy a gránit-koetká- 
kat messziről drága pénzért kell szállítani. Be­
látta ezt Debreczen városa is, és mint olvas­
suk, nyolez Dip múlva hozzáfognák az utczák 
asphaltozásához." Nem helyesen beszél az „E1- 
lenőr,“ mert a vidéki városok, különösen pe­
dig a kisebb városok anyagi helyzete nem 
birja ki a drága aszfaltot. — Azt psdig hogy 
Debreczen belátta az aszfalt hasznosságát s 
már 8 nap mu'va hozzá fognak az utczák as- 
phaltirozásáhos: nagy tévedés, mivel Debra- 
ozenbeu már 1879. év őszén aszphaltiroztak és 
pedig akkor midőn a legnagyobb esőzések vol­
tak, s midőn a járda melletti utczák valóságos 
halas-tavak voltak, úgy hogy a fagyos-nedves 
időben készített aszfalt tavasszal kiengedrén, 
lőtyögős volt, szinte érezte az ember, miaor 
rajta jírt, hogy alatt pocsolya van, csaknem 
mindenütt megrepedezett, lyukak támadtak 
rajta, stb. Most már ha felelősség mellett ké- 
szité is az asphaltet, mit ér ha az mégis rósz, 
az árát pedig még is megkell adni.

* Az egészségügy körül működik Dab- 
reczenben 24 orvostudor, sebésztudor, és sze­
mész; 4 sebész, 17 okleveles gyógyszerész, 56 
oki. bába, s 6 állatorvos

* Az utczai világítás a városnak nem 
megvetendő összegbe kerül. Évenkint átlag 14 
ezer forintra rúg az utczai légszesz világítás 
költsége.

* A kutya fogdosás mesterségét még min­
dig a régi modorban folytatják a gyepmester 
segédei. Felháborodva a kegyetlenség ellen 
kell végig nézni, a mint a azerenciátlen fogoly 
hóhérjai által a sepredék mulattatására a ke­
rékhez vonszolva lassan megfojtatik, mely 
műtét legalább 5 perczet vesz igénybe. Értjük

azt, hogy a gazdátlan ebek közbiztonsági szem- 
poQ'ból elfogatnak, de a»t nein vagyunk ké­
pes megértni. miért kell azt iszonya állatkínzás­
sal egybekötni, hiszen ha már hurokr t került 
az áldozat egy mérsékelt ütés elkábitja azt ás 
igy könnyen lehet azt a kocsiba vetni ; miért 
tehit kínozni? Ideje volna már ciélszerü re­
form által véget vetni a kuryaf 'gdosas által 
előidézett u ezsi piszkos botrányoknak.

* Torma István vendéglőjében holnap, 
pénteken Boka Samu zenekara által nagy ee- 
ueestély tartatik Beöthy Gyula közreműködé­
sével. ízletes ételek, rák, halászlé, stb. és ita­
lok lesznek kaphatók.

* Az időjárás Európában. Az utóbbi na­
pokban Dél-Európában az alacsonyabb baro­
métere állásokra magasabb légnyomás követ­
kezett, mig ugyanekkor nagyon csekély nyo­
mási különbség mellett észak felé a légsuíy- 
mérő valamivel csökkent. A szelek alábbhagy­
tak, délen az időjárás egészen kiderült, — a 
légmérséklet emelkedni kezdett s az utolsó 
huszonnégy óra alatt az egész continensen jó­
val magasbbra szilt a normálisnál. A bécsi 
központi meteorológiai observatorinmhoz érke­
zett legutóbbi táviratok «érint Nagy-Británia 
ész zkuyugoti részében a barometer ismét eseti, 
az atlanti óczeáti szelei ismét felkerekedtek s 
nyugatnak fordulnak, miáltal a napokban a 
vetések fejlődésére annyira kívánatos idő vár­
ható. —

* Elszökött vonat. A múlt vasárnap oly 
iszonyú szélvész dühöngött Bécsban, hogy az 
osztrák államvasnton egy tizenhat kocsiból 
álló vonatot indított meg, s hajtott Marchegy- 
be, hol aztán a szökevény vonatot elfogták.

* Harcz a vizen. Pozsonyban tegnapelőtt 
egy tisztességesen öltözött leány ugrott a Du­
nába. Csakhamar többen észrevették éa esol- 
nakokon mentésére siettek. Midőn elérték, a 
habokon úszó leány ezt kiáltá : „Búcsút veszek 
az élettől, óh de édes a halál 1“ és lebukott 
a viz alá. A mentők azonban erősen megra­
gadták és a csolnakba igyekezték vonni. „Ti 
kutyák, dühöngött a leány, miért adtok vissza 
az életnek?“ Az erős leány minden erőlködése 
daczára sikerült őt a csolnakba vonni, mire 
ez borzasztóan szidalmazta megmentőit és egy 
vigyázatlan pereiben ismét beleugrott a Du­
nába, a mi által úgy meggingatta a ciolna- 
kot, hogy az egyik mentő is a vizbe esett. 
Ez sem zavarta meg a derék mentőket: a 
vizbe esett az egyik csolnakba kap iszkodott, 
a többiek pedig végre is kimentettél, a leányt, 
a ki öklével a part felé fenyegetve mondá : 
„Várj csak te kutya, érted tettem azt, de nem 
tudtam meghalni. Most légedet meggyilkollak.“ 
Úgy látszik, hogy szeretője hűtlensége vitte e 
lépésre. A leányt kórházba vitték.

* Gussmann Róbert vendéglőjében, hol­
nap és minden pénteken, j> zene mellett ha­
lászlé lesz kapható.

* Egy hősnő. A mait hátén Clitsov» kis 
görög szigeten egy nyolezvan éves nő halt 
meg, Spiró Ghiftijani özvegye. Halálos ágyán 
arra kérte fiait, holttestét azon ruhába öltöz­
tessék, melyet egy megjelölt ládában fognak 
tilá'ni. Ennek a ládának tartalmát sohasem 
mutatta meg fiai előtt. A fiuk fölayitoiták a 
ládát s egy férfiöltözetet találtak benne több 
fegyverrel együtt Eleinte azt gondolták, hogy 
valami bűnténnyel áll összefüggésben a saját­
ságos lelet, de később meg udták, hogy any­
juk fiatal korában azon ruhában és azon fegy­
verekkel harczolt a törökök ellen a görög 
szabadságharozban. E nőnek hő.-iessége vagy 
szerénysége érdemli-e inkább csodálatunkat ?

(x) Nagyhatvan-utcza 1576. számú 
házban (végi Vay-ház) lakik: Dl*. Fáy 
Márk orvos- sebész-tudor és szülész. Ren­
del d. e. 9-ig, d. u. 3—4 óráig.

Magyar vendéglő Amerikában.
Bostonból Írják a következő érdekes so­

rokat :
Amerikában az életmód nagy küzdelem­

mel jár a bevándorlottakra, legfőképen pedig

» magyarok», mert mis nemzetbell talál lég­
várakét, de • magyar nem, vagy csak keres.V 
New-York városin túl pedig már keveset sem' 
Tökéletesen idegen világ ez a magyarnak Vt 
uak ugyan »okán, kik magyarok akarnak len* 
ni; de az csak addig tart mig megszólítják / 
kérdjük : „Magyar a* ur ?“ ekkor vagy 0(s ‘
nyelven vagy angolul felel, hogy a, ,pj, ,, 
magyar, v»gy sógora, vagy hogy valaha Ma 
gyarországon járt, a nagyon sokat beszélvén irt 
boriról, jó konyhájáról, magyar hitbe jutó,, 
nemzetisége. *

Nem. is kis dolog az a magyar konyha 
s ez ismét csak keseríti a magyar bevándorlói 
Amerikában, hol étel és ital "egészen más 
nehéz hozzászokni.

De hogy a yankee is menynyire meg«»*, 
réti, ha aztán véletlenül magyar koszthoz 
hat, azt épen most tapasztalom itt Bostonban"

Végre évek és évek lefolyta u'án mai 
gyár emberre! beszélhetek, magyar bort iha" 
lom, jé és Ízletes gulyást és pörköltet ehetőm’ 
Ezt nem tudják otthon, hogy mit jelent, de é- 
amerikai konyha megtanított rá engem.’

Európai ember Amerikában rendesen a 
német vendéglőket keresi föl. Az amerikai 
koszt olyan rossz, hogy a vendéglősök mint- 
egy iiltakozásképan kiírják: „on the Europen 
style.“ r

De bizony a legtöbbször csak aneveeu- 
ropd ennek a főzési módnak. Képzelhetni 
mennyire megörültem, midőn pár nap e!5:, ^ 
következő hirdetést olvasom egy német lapban • 
„Kapusy et Maas 121/, Montgomery Plaee, 
Hungarian Restaurant und Hungarian Wine, « 
Siet'em azonnal Kapusy vendéglőjébe, s igen 
Csinos üzletbe léptem. D

Maga Kapasy akkor nem volt ott, hanem 
a pinezéjében ; másnap tehát újra elmentem, 
mert első látogatásomkor a megizlelt bort elég 
jónak találtam. Kapusy csakúgy tetőtől talpig 
magyar: a gulyás és pörkölt piroslik a pan. 
rikától és jó. “

Az üzlet uj, csak egy pár héttel ezelőtt 
nyittatott meg ; de úgy látszik, hogy a yankee 
is evereti a jót. Eleinte csak kétszer r0lt gU. 
lyás hetenkint — holott most már mindennap 
kapható és oly kelendősége van, hogy a bog. 
rács, melyben készül, kicsi lett, nagyobbra 
van szükség. Mellette a magyar bor csúszik. 
Már is nagy hire van az egész városba ahun- 
garian lnnch és hung. Wine-nak és öröm nézi 
ezeket a yankeeket, hogy hogyan repetálgit- 
ják a gulyást és bort! Hátha még czigányban- 
da is volna ! Mert hát Magyarországot a ba­
juszpedrőn, a gulvásoson, jő borán kivül fj- 
kép a o/igányok után ismeri a külföld. Da 
ide Amerikába még ez sem hatott el.

LEGÚJABB.

A Thesszáüában lakó kuzo-olábok, 
pénzsegélyért folyamodtak s román kor­
mányhoz, hogy a Görögországhoz ksp- 
caoltatáauk ellen kifejtendő ellenállás 
szervezését megkezdhessék. — A román 
kormány tagadólag válaszolt. Románia 
szükségesnek ismerte el, hogy némi ka­
tonai elővigyázati rendszabályt bocsás­
son ki, egyelőre a gyalogság állomá- 
nyát két zászlóaljról háromra emelte.

A Golos egy félhivatalos czikkben 
egyenesen utal arra, hogy Angolország 
mint kezdeményező és Francziaország, 
mely a következményekért ez erkölcsi 
felelősséget eleve elvállalta, kötelezve 
van arra, hogy a berlini konferenczii 
határozatait minden áron végrehajtsa.

Budapesti tőzsde. Julius 8. Ezüst — 
frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.54 kr ; 20 
francos arany frt 9.35 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

GAZDASÁGI GÉPÉSZ

nagy-várad-utoza 2227-ik számú saját házában.

Ajánlja a n. é. gazda közönségnek jó szerkezetű Backer rostáit s 
legújabb, sulyszerint választó angol rostáit, (mely a könnyebb buzasze- 
meket is tetszés szerint külön választja), többféle nagyságú konkoly és 
bükköny választóit (Trieur), eke, borona, kapáló töltegető, szecska- és 
répavágó, tengeri morzsáló és egyéb gazdasági gépeit, valamint könnyen 
kezelhető

ruha-mángorlóit.
Elvállal mindenféle gazdasági és gőzgépek, kazánok kija­

vítását, géprészletek,

vai$sit©t§lly®g ammMfc,

tengelyek, perselyek készítését, gőzhengerek kifurását jutányos árak mel­
lett. — Raktárában készletben vannak: cséplő-dobsiuek, csavarok, viz- 
üvegek, gummi-karikák, szivótömlők, vízhatlan takaró ponyvák,

kazáncsö-szoritó gépek, csőkefék, körfűrészek,
főszijjak, malomtengelyek, aczélcsapok és perselyek.

Ugyanott egy UMEAT H-f éle négy lovas, kevéssé használt

CSÉPLÖ-GKÉP
jutányos á-ron. eladó.
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Debreczen, 1880. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.


